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Ideea de a transforma o pasiune pentru jocurile video într-o sursă de venit

fascinează mulți tineri. Într-o lume digitală unde oportunitățile par infinite,

adolescenții și copiii se întreabă dacă este cu adevărat posibil să câștigi bani

jucându-te. Această aspirație, care combină tradiția jocului cu inovația noilor

tehnologii, ridică însă întrebări importante. Este legal pentru un minor în Italia

să obțină un venit din activități de gaming online? Răspunsul este complex și

se situează între reglementările privind capacitatea de exercițiu,

responsabilitatea parentală și regulile impuse de platformele de jocuri însele.

Acest articol explorează peisajul italian și european, analizând condițiile legale,

fiscale și practice care reglementează câștigurile online pentru minori.

Obiectivul este de a oferi un ghid clar pentru tineri și părinți, pentru a naviga în

siguranță într-un sector în continuă evoluție. De la implicațiile contractuale la

gestionarea câștigurilor, vor fi examinate toate aspectele pentru a înțelege

cum un hobby poate, în anumite condiții, să devină o mică activitate

economică reglementată, întotdeauna cu respectarea legii și a protecției celor

tineri.

Contextul Normativ: Ce Spune Legea Italiană

În Italia, legea stabilește că deplina capacitate de exercițiu se dobândește la

împlinirea vârstei de 18 ani. Înainte de această vârstă, o persoană este

considerată legal incapabilă să încheie contracte valabile în mod autonom. Un
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contract semnat de un minor este, de regulă, anulabil. Acest lucru înseamnă că

părinții pot solicita anularea acestuia și obținerea restituirii oricăror sume

plătite. Există o excepție pentru „actele vieții cotidiene”, adică achiziții mici,

proporționale cu vârsta și disponibilitatea economică a tânărului, cum ar fi

cumpărarea unei reviste sau a unei cartele preplătite. Cu toate acestea,

câștigarea de bani online în mod continuu cu greu se încadrează în această

categorie.

Legislația muncii stabilește vârsta minimă de angajare la 16 ani, cu condiția

finalizării învățământului obligatoriu. Există derogări pentru sectoare specifice

precum cel cultural, artistic, sportiv și publicitar, unde se poate începe mai

devreme, dar numai cu autorizația scrisă a părinților și aprobarea Direcției

Teritoriale a Muncii. Aceste reguli se aplică și activităților online, care, dacă

sunt desfășurate cu profesionalism și continuitate, pot fi asimilate unei

activități profesionale propriu-zise. Prin urmare, o activitate de gaming menită

să genereze câștiguri sistematice necesită o structură legală bine definită.

Rolul Crucial al Părinților și Consimțământul

Când vine vorba de minori și câștiguri online, figura părinților este centrală și

de neînlocuit. Orice activitate economică întreprinsă de un minor necesită

consimțământul și, adesea, intervenția lor directă. Platformele care permit

monetizarea conținutului sau a abilităților, cum ar fi YouTube prin Google

AdSense sau sistemele de plată ale aplicațiilor, cer ca titularul contului pentru

primirea plăților să fie major. În consecință, un părinte trebuie să creeze și să

gestioneze contul, devenind de facto reprezentantul legal al copilului pentru

tranzacțiile financiare.
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Această supraveghere nu este doar o formalitate tehnică, ci o responsabilitate

legală precisă. Părinții sunt responsabili pentru actele comise de copiii lor

minori, inclusiv cele online. Prin urmare, ei trebuie să autorizeze activitatea, să

supravegheze executarea corectă a acesteia și să gestioneze veniturile. De

exemplu, pentru a vinde articole pe platforme precum Vinted, un minor sub 18

ani are nevoie de permisiunea părinților, iar contul de plată asociat (cum ar fi

PayPal) trebuie să fie pe numele unui adult. Ignorarea acestor reguli poate face

contractele nevalide și poate crea complicații legale.

Platforme de Jocuri și Aplicații: Vârsta Minimă
Contează

Fiecare platformă digitală, fie că este un magazin de aplicații, o rețea socială

sau un joc online, își stabilește propriile reguli de acces prin „Termenii și

Condițiile de Utilizare”. Majoritatea acestora stabilesc o vârstă minimă pentru

crearea unui cont, de obicei 13 ani, dar cer vârsta majoratului (18 ani) pentru a

gestiona tranzacțiile financiare. De exemplu, pentru a utiliza PayPal, un

instrument adesea folosit pentru a primi plăți de la aplicații pentru a câștiga

bani jucându-te, este necesar să ai 18 ani. Acest lucru înseamnă că un minor

poate folosi aplicația, dar premiul trebuie încasat de un părinte.

Este important să nu se confunde vârsta minimă pentru utilizarea unei aplicații

cu clasificarea PEGI (Pan European Game Information). Sistemul PEGI (cu

etichete precum 3, 7, 12, 16, 18) indică vârsta recomandată în funcție de

conținutul jocului video, cum ar fi violența sau limbajul vulgar, pentru a proteja

minorii de materialul neadecvat. Acesta nu are nicio valoare legală sau

contractuală privind posibilitatea de a câștiga bani. Prin urmare, chiar și un joc

clasificat PEGI 3 ar putea avea în termenii săi de utilizare o vârstă minimă de
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13 ani pentru înregistrare și 18 ani pentru monetizare.

Câștiguri și Impozite: Cum să Procedezi cu Fiscul

Un aspect adesea neglijat este că orice câștig, chiar dacă este generat de un

minor printr-o activitate de gaming, este potențial supus impozitării. Legea

italiană nu prevede scutiri bazate pe vârstă. Dacă câștigurile devin regulate și

depășesc pragurile de irelevanță fiscală, acestea trebuie declarate. În acest

scenariu, părinții, în calitate de reprezentanți fiscali ai copilului, trebuie să

includă aceste venituri în propria declarație de venit. Veniturile se încadrează,

în general, în categoria „veniturilor diverse”.

Este fundamental să se distingă proveniența câștigurilor. Câștigurile obținute

pe platforme de pariuri și jocuri de noroc legale în Italia (cu licență ADM) sunt

supuse unei rețineri la sursă cu titlu de impozit, deci suma primită este deja

netă de taxe. În schimb, câștigurile provenite din modele Play-to-Earn, turnee și

platforme străine neautorizate trebuie introduse manual în declarație. O

gestionare transparentă, folosind metode de plată trasabile, cum ar fi cardurile

preplătite pe numele minorului, dar gestionate de părinți, este esențială pentru

a evita problemele cu fiscul. Pentru o înțelegere completă a obligațiilor, este

util să consultați un ghid fiscal privind câștigurile din aplicații.

Oportunități Concrete și Riscuri de Cunoscut

Căile de a câștiga bani jucându-te sunt diverse. Cea mai cunoscută este cea a

Pro-Gaming-ului, unde jucătorii concurează în turnee de eSports cu premii

uneori de milioane. Această carieră, însă, necesită talent, dedicare și o

structură de sprijin (echipă și familie). O altă cale este de a deveni creator de

conținut pe platforme precum YouTube sau Twitch, câștigând din publicitate,
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sponsorizări și donații din partea publicului. Și în acest caz, succesul necesită

constanță și sprijinul unui adult pentru gestionarea aspectelor birocratice.

Există, de asemenea, aplicațiile „Play-to-Earn” care promit recompense pentru

timpul petrecut jucând. Deși există aplicații legitime, câștigurile sunt adesea

modeste. Este fundamental să fii conștient de riscuri: multe platforme ascund

mecanisme similare jocurilor de noroc, o graniță pe care legea italiană o

supraveghează cu atenție. În plus, lumea online expune minorii la pericole

precum înșelăciuni, contactul cu persoane rău intenționate și presiune

psihologică. O cercetare a organizației Save the Children a evidențiat că 5,7%

dintre minorii din Italia desfășoară activități lucrative online, uneori fără o

supraveghere adecvată, expunându-se la riscuri semnificative.

Concluzii

În concluzie, a câștiga bani din jocuri video ca minor în Italia este un parcurs

posibil, dar nu simplu. Nu este o activitate pe care un tânăr o poate întreprinde

în totală autonomie. Legea impune implicarea activă și responsabilitatea

părinților, care trebuie să acționeze ca garanți legali și fiscali. De la încheierea

contractelor cu platformele până la declararea veniturilor, fiecare pas trebuie

făcut cu respectarea normelor în vigoare. Distincția între un hobby și o

activitate economică structurată este fundamentală pentru a înțelege ce

obligații derivă din aceasta.

Dacă, pe de o parte, inovația digitală deschide calea către noi forme de câștig,

cum ar fi jocurile NFT, pe de altă parte, tradiția juridică plasează protecția

minorului pe primul loc. Pentru tinerii talentați și familiile lor, cheia este

informarea: cunoașterea regulilor, înțelegerea riscurilor și acționarea cu

transparență. Doar astfel pasiunea pentru jocurile video se poate transforma
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într-o experiență formativă și, de ce nu, într-o sursă mică și sigură de venit,

construind o punte echilibrată între distracție și responsabilitate.

Întrebări frecvente

Este legal pentru un minor să câștige bani jucând online în Italia?

Da, este posibil, dar cu reguli precise. În Italia, vârsta minimă pentru o muncă

remunerată este, în general, de 16 ani, cu condiția să nu interfereze cu

obligațiile școlare. Pentru activități online precum streamingul de jocuri video

sau crearea de conținut, care pot genera câștiguri, consimțământul și

supravegherea părinților sunt esențiale. Părinții, de fapt, acționează ca

reprezentanți legali și sunt responsabili pentru gestionarea contractelor și a

aspectelor fiscale până la împlinirea vârstei de 18 ani a copilului.

La ce vârstă pot începe să câștig bani din aplicații și jocuri online?

Vârsta minimă depinde de politicile fiecărei platforme în parte. Multe rețele

sociale și platforme de gaming, precum Twitch sau YouTube, solicită cel puțin

13 sau 14 ani pentru a crea un cont, adesea cu consimțământul părinților. Cu

toate acestea, pentru a încasa câștiguri directe prin servicii precum PayPal,

este necesar să ai 18 ani. În consecință, câștigurile unui minor trebuie

gestionate printr-un cont pe numele unui părinte sau tutore legal, care își

asumă responsabilitatea gestionării financiare.

Banii pe care îi câștig jucând trebuie declarați?

Da, orice venit generat online, chiar dacă este de valoare modestă și obținut de

un minor, trebuie declarat la Fisc. Nu există praguri de scutire specifice pentru

minori. Responsabilitatea declarării revine părinților sau celor care exercită

autoritatea părintească, aceștia trebuind să includă câștigurile copilului în

propria declarație de venit. Ignorarea acestei obligații poate duce la sancțiuni.
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Care sunt cele mai folosite platforme de către minori pentru a câștiga

bani jucând?

Unele platforme populare includ crearea și vânzarea de conținut sau mini-jocuri

pe Roblox, streamingul pe Twitch și publicarea de videoclipuri pe YouTube.

Există, de asemenea, aplicații care promit recompense pentru a juca quiz-uri

sau alte jocuri de divertisment, dar câștigurile sunt în general foarte mici. Un

sector în creștere este cel al jocurilor „Play-to-Earn” (P2E) bazate pe

blockchain, care permit câștigarea de criptomonede și NFT-uri, deși implică

riscuri și adesea necesită o investiție inițială.

Care sunt principalele riscuri pentru un minor care încearcă să câștige

bani online?

Riscurile sunt multiple. Pe lângă înșelăciuni și aplicații care nu plătesc cât

promit, minorii sunt expuși la pericole precum cyberbullying-ul, ademenirea

online (grooming) și diseminarea neautorizată a datelor personale. Este crucial

ca părinții să supravegheze activ activitatea online a copiilor, stabilind limite și

menținând un dialog deschis despre pericolele internetului. De asemenea,

gestionarea financiară trebuie să fie transparentă și controlată de un adult

pentru a evita problemele legale și fiscale.
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